

城区高中、高校有“烟”难禁

宿舍、操场成为校园吸烟的“重灾区”



一高校校园内，手持香烟者并不少见。本报记者 于伟 摄

本报济宁5月28日讯(记者于伟 孟杰) 5月31日是世界无烟日，但无烟日正遭遇有烟难禁的尴尬。尽管济宁城区高中、高校校园里的贴着禁烟标识，但在校学生校内抽烟的情况并不少见，宿舍、厕所、操场等是常见的吸烟区，其中一高校的某宿舍的6个人中有5个人吸烟。

小陈是城区一高校大一学生，20岁的他已有4年烟龄。“高中阶段开始吸的，见同学有吸的，也就跟着吸了，这很正常。”在小陈的眼里，想抽烟了就抽，这一切很顺其自然。

小陈所在的宿舍有6人，其中5个人吸烟。“我还属于不常吸烟的那种人(不是每天吸烟)。”在小陈的眼里，自己吸烟的频率并不高。他说，他的两名舍友是每天必吸的。一天一盒，有时一盒都不够。他的舍友一下课就往厕所跑。

“吸烟当然不好，要少吸。”当问及吸烟的害处时，小陈回答得很干脆。不过，在小陈的眼里，在校园里吸烟已属正常现象，“吸烟有害健康”已成为一句空话。

“我们宿舍李也有一个人吸烟，一般在厕所或阳台上吸，有时也在宿舍里吸。”说起舍友吸烟，城区一所高校的学生小张有些不耐烦，他介绍，在宿舍里吸烟，弄得满屋都是烟味，有时说也管用，但弄得舍友关系不好。”虽对舍友的吸烟行为不满，但小张及其他舍友在多数情况下是保持沉默。

记者走访发现，在高校校园的教学楼前，“禁止吸烟”的标志清晰可见，不过，教学楼前仍有学生吸着烟走过，烟头随地乱扔。如今，在高校校园里，厕所、操场无疑已成为吸烟的“重灾区”。

城区高中的校园也不乏学生吸烟者。26日中午12时，城区一所高中正值放学高峰期，记者随即采访了7名学生，其中5名学生称见过吸烟的学生。

“一下课，在厕所里就有人吸烟。”一名高二的学生说，他所在的教学楼那一层，有6个班级，其中3个班级同用一处公厕，“得有三四个人，经常见他们。”

“我们班有60多人，吸烟的有三个。”当被问及周边有无人吸烟时，一名高三学生很确切地说。

相关链接

法律、规定早已实施 学校周边小店偷着卖香烟

在部分学校周边，一些文具店、饮料店却做着香烟的生意，这在某种程度上助长了在校学生吸烟之风。

“有，要什么样的烟。”在新元路一所初中的门口，当记者以客户身份买烟时，该文具店的老板爽快回应。

“现在学生买烟的多不多？”

面对记者的进一步询问，这名老板说，也不多，就那几个。

记者发现，在这所学校门口有4家文具店，仅这一家文具店卖香烟。

而在城区洸河路的另一所初中，记者先后询问了4家文具店，均称不卖香烟。但一所紧邻学校的饮料店，却卖着香烟。

走进这家饮料店，店内展架上并未摆放香烟，均为食品与饮料。当记者表示要买烟时，该店的老板从货架下拿出了香烟。

新修订并实施的《中华人民共和国未成年人保护法》第三十七条规定：“禁止向未成年人出售烟酒，经营者应当在显著位置设置不向未成年人出售烟酒的

标志；对难以判明未成年人的，应当要求其出示身份证件。”

除对未成年人禁止售烟外，济宁市烟草专卖局的工作人员表示，济宁也有相关规定，中小学校园及校园外50米以内不批“烟草零售许可证”，市民若发现向未成年售烟等违规行为，可拨打12313投诉举报。

专家链接

学生远离烟草 做示范多引导

针对吸烟群体年轻化的现状，曲阜师范大学教育科学学院教授唐爱民表示，在学生群体中，“吸烟有害健康”还多挂在嘴边，这需要在课堂上多加引导，让学生真正认识吸烟的危害性，拒绝吸烟。

“‘吸烟有害健康’这句话，学生们能背得滚瓜烂熟，可吸烟到底有什么危害，恐怕还都是‘没认识’。”在唐爱民看来，不少学生吸烟，往往是模仿大人，最直接受父亲或家庭成员的影响，同时也易受影视作品的误导，受身边同学、朋友的不良嗜好的影响。

“在学生的眼里，吸烟是成人身份的标记，这是一种心理冲动，这种冲动是‘打’不掉的，关键在于劝导。”唐爱民表示，让学生远离香烟，重在引导，而不是惩戒。“这就要让学生真正认识到吸烟危害性。”唐爱民建议，可通过课堂，定期邀请专家、展映案例等形式，来让学生认知吸烟危害性，当然更需要家长及教师做好典范，不能让“吸烟有害健康”紧紧停留在口头。

本报记者 于伟 孟杰



在一些公共场所，都设有禁止吸烟的标志。本报记者 李岩松 摄

儿童玩具小零件拉力测试，“地摊玩具”不达标

没到30牛顿，玩具眼睛就掉了

本报济宁5月28日讯(记者高雯 通讯员 薛洪刚 王岩)

28日，济宁出入境检验检疫局对进出口玩具企业展开专项检查，并在路边随机购买了多只儿童玩具进行对比拉力测试。结果显示，出口玩具企业等一些正规玩具企业生产的玩具小零件拉力达标率较高，而路边玩具的小零件拉力均不达标，毛绒玩具的小眼睛、鼻子等易脱落，若儿童误食或致窒息。

儿童节临近，琵琶山路、金宇路等不少城区主干道上，冒出许多销售儿童玩具的摊点，毛绒玩具、弹射玩具等种类繁多，价格从10元几到上百元不等，其中不乏高价的进口玩具。这些玩具质量是否过关？28日，济宁出入境检验检疫局对进出口玩具企业展开专

项检查时，选购了部分路边玩具，展开拉力对比测试。

“为防止儿童误食玩具零部件，根据《国家玩具安全技术规范》规定，儿童玩具的零部件应承受0.45牛顿的扭力和70牛顿的拉力，并能持续承受5秒才算达标。”济宁出入境检验检疫局的工作人员选取了一款在地摊上购买的毛绒玩具，用拉力测试仪勾住毛绒玩具的眼睛，压力增大还不到30牛顿，眼睛就掉了下来。经过测试，随机购买的地摊玩具，拉力指标均不达标，一些胶粘的小配饰，甚至刚一增大压力，就出现脱落。

小零件如何才能抗压达标？微山凯利玩具公司生产的毛绒玩具，在拉力测试中达标率很高，能持续承受90牛顿的压力，比国标还高出20个牛顿。记者跟随检测

人员走入其生产车间，工人们正在安装毛绒玩具的眼睛，生产厂长李永梅告诉记者，为防止零部件脱落，他们全部采用热熔机固定，在裁剪、缝制、填充等每一个环节都层层质检。因质量把关严密，他们生产的毛绒玩具，出口到了沃尔玛、家乐福等全球知名零售超市。

“3岁以下的儿童玩具，对一些小零件和含小零件或者弹珠、小球的玩具，在玩具或者包装上应有明文警告。”济宁出入境检验检疫局轻纺科的工作人员建议，市民在挑选玩具时应仔细查看标识，对于毛绒玩具上的小零件，可以用手用力拉拽进行简单测试。而对于3岁以下的儿童，不建议购买含有小零件的玩具，小零件脱落被幼儿误食，可能会导致窒息。



检验检疫局人员在一玩具出口企业检查玩具的小零件。本报记者 高雯 摄